



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-NEHEMIAH-007

尼希米记 9:32-13:9

查克 史密斯牧师主讲

题目：城墙建成

听众朋友，您好，弟兄姐妹，平安，欢迎您再次一起思想主的话语，努力在主的真道上造就自己。这次我们继续查考尼希米记。

尼希米记 9 章 32 和 33 节说：

[32] 「我们的神啊，你是至大、至能、至可畏、守约施慈爱的神。我们的君王、首领、祭司、先知、列祖，和你的众民，从亚述列王的时候直到今日所遭遇的苦难，现在求你不要以为小。

[33] 在一切临到我们的事上，你却是公义的；因你所行的是诚实，我们所做的是邪恶。

这是何等重要的宣告：「神啊，你在一行的事上都是公义的」。今天许多人常常对神的公义发出挑战。但神是绝对公平公正的。「啊，那些从没听过耶稣基督名字的可怜的非洲人怎么办？他们一直到死都不知道福音，他们的结局怎样？」神是绝对公平公正的。神会公平对待不认识福音的人。你听过福音，神也会公平地对待你。神是公义的。

34 到 38 节说：

[34] 我们的君王、首领、祭司、列祖都不遵守你的律法，不听从你的诫命和你警戒他们的话。

[35] 他们在本国里沾你大恩的时候，在你所赐给他们这广大肥美之地上不事奉你，也不转离他们的恶行。

[36] 我们现今作了奴仆；至于你所赐给我们列祖享受其上的土产，并美物之地，看哪，我们在这地上作了奴仆！

[37] 这地许多出产归了列王，就是你因我们的罪所派辖制我们的。他们任意辖制我们的身体和牲畜，我们遭了大难。」

[38] 因这一切的事，我们立确实的约，写在册上。我们的首领、利未人，和祭司都签了名。

这是整幅画面。「神啊，你是公平、诚实、正直的。但我们遭透了，在这块土地上当奴隶。列王任意辖制我们。虽然土地有出产，但列王用苛捐杂税压榨我们。神啊，我们要和你重新立约，要和你建立正确的关系。」这是很重要的一步。「我们要立约。我们要在约上签名。耶和華啊，我们要行在约中。我们要与神重新立约。」多么棒的主意和目的！第 10 章记载了签名人的名字。

这些话都写在了册子上，大家都签了这个约，从省长尼希米开始。这里记下了所有签了名的首领的名字。

尼希米记第 10 章 28 和 29 节说：

[28] 其余的民、祭司、利未人、守门的、歌唱的、尼提宁，和一切离绝邻邦居民归服神律法的，并他们的妻子、儿女，凡有知识能明白的，

[29] 都随从他们贵胄的弟兄，发咒起誓，必遵行神藉他仆人摩西所传的律法，谨守遵行耶和華我们主的一切诫命、典章、律例；

这就是他们立的约。他们还发咒起誓说：「不遵行的必受咒诅等等！」他们说：「我们一定遵行。」他们同心合意地决定：「我们要服事神、跟从神，遵守我们所读的神律法的诫命。」

章 30 和 31 节说：

[30] 并不将我们的女儿嫁给这地的居民，也不为我们的儿子娶他们的女儿。

[31] 这地的居民若在安息日，或什么圣日，带了货物或粮食来卖给我们，我们必不买。每逢第七年必不耕种，凡欠我们债的必不追讨。

因此以色列人将遵守安息年的律例，按摩西的律法所命令的，在第七年免去别人所欠的债。而且他们在每逢第七年不耕种，让土地得到安息。事实上，你记得他们被掳到巴比伦七十年，地就得以安息，因为以前他们在这地居住了 490 年，一直没有让土地守安息年。所以神说：「你们没有让地安息，我要让这地得享安息。我要让你们被掳七十年，这样这地就可以补回以前没有享受的七十年安息。」但现在以色列人说：「我们要守安息年。」并且免去别人欠的债。

32 节说：『我们又为自己定例，每年各人捐银一舍客勒三分之一，为我们神殿的使用，』

就是说：「我们将捐这些钱给神的殿，使神的殿可以得到保养维修，有陈设饼、素祭、不断地献上燔祭和安息日的祭物，还有月朔的燔祭和固定的节期等等。我们都立约，都来支援神的殿和殿里的敬拜。」

尼希米记 10 章 35 到 38 节说：

- [35] 又定每年将我们地上初熟的土产和各样树上初熟的果子都奉到耶和华的殿里。
- [36] 又照律法上所写的，将我们头胎的儿子和首生的牛羊都奉到我们神的殿，交给我们神殿里供职的祭司；
- [37] 并将初熟之麦子所磨的面和举祭、各样树上初熟的果子、新酒与油奉给祭司，收在我们神殿的库房里，把我们地上所产的十分之一奉给利未人，因利未人在我们一切城邑的土产中当取十分之一。
- [38] 利未人取十分之一的时候，亚伦的子孙中，当有一个祭司与利未人同在。利未人也当从十分之一中取十分之一，奉到我们神殿的屋子里，收在库房中。

以色列人又表示：「耶和华啊，我们要完全献上自己来跟从你。我们要遵守你的律法；遵守你的一切诫命、律例；我们要守安息日的条例，不在安息日买东西；我们也要守安息年；支援神的殿和殿里的敬拜等等。」这是百姓打从心里立的约：「耶和华啊，我们要重新做你的子民。我们要服事你。」

好，我们继续看尼希米记第 11 章。

尼希米记 11 章 1 节说：『百姓的首领住在耶路撒冷。其余的百姓掣签，每十人中使一人来住在圣城耶路撒冷，那九人住在别的城邑。』

以色列人从被掳回归的时候，实际上在相当大范围的土地上，就是南到希布伦、别是巴，北到拉马拉、伯特利的一大片土地上，只有大约五万人居住。所以他们决定每十人中抽出一个人，就是大约五千人住在耶路撒冷。他们想保持耶路撒冷作为首都，这样就有一个地方敬拜神。至于其余的百姓呢？当然，耶路撒冷不是个适合耕种的地区。在耶路撒冷附近的一些山谷有较好的耕地。所以他们掣签，决定谁可以住在耶路撒冷，其余的人就搬到周围的地区居住。接下去的经文记载的是，掣签后住在耶路撒冷的家族的名字。从 20 节开始，则是住在其他城邑的家族名单，以及所居住的城邑和地业。

好，我们进入尼希米记第 12 章。

尼希米记第 12 章 1 节说：『同着撒拉铁的儿子所罗巴伯和耶书亚回来的祭司与利未人记在下面：……』

这里记载的是当时事奉的祭司和利未人的名字。第 1 到 21 节记载了他们的家谱。接着，提到了利未人和祭司的首领。

我们继续看尼希米记第 12 章 27 节：

尼希米记第 12 章 27 节说：『耶路撒冷城墙告成的时候，众民就把各处的利未人招到耶路撒冷，要称谢、歌唱、敲钹、鼓瑟、弹琴，欢欢喜喜地行告成之礼。』他们行城墙告成之礼，那真是一次盛大的庆典，城里处处都是歌声、音乐、欢乐声和敬拜。他们召集了住在各处的利未人，因为利未人大多是音乐家。所以就把他们都召集了来。

尼希米记第 12 章 28 和 29 节说：『歌唱的人从耶路撒冷的周围和尼陀法的村庄与伯吉甲，又从迦巴和押玛弗的田地聚集，因为歌唱的人在耶路撒冷四围为自己立了村庄。』

这样，各处的人都聚集一起。然后，尼希米说：『我带犹太的首领上城，使称谢的人分为两大队，排列而行：第一队在城上往右边向粪厂门行走，』这是尼希米记第 12 章 31 节。

第二队称谢的人与第一队相迎而行。

尼希米记第 12 章 43 节说：『那日，众人献大祭而欢乐；因为神使他们大大欢乐，连妇女带孩童也都欢乐，甚至耶路撒冷中的欢声听到远处。』

那天，众人行城墙告成之礼，敬拜神，他们大大欢乐。欢笑声和歌声满有荣耀，传到远处。

尼希米记 12 章 44 到 47 节：

[44] 当日，派人管理库房，将举祭、初熟之物和所取的十分之一，就是按各城田地，照律法所定归给祭司和利未人的分，都收在里头。犹太人因祭司和利未人供职，就欢乐了。

[45] 祭司利未人遵守神所吩咐的，并守洁净的礼。歌唱的、守门的，照着大卫和他儿子所罗门的命令也如此行。

[46] 古时，在大卫和亚萨的日子，有歌唱的伶长，并有赞美称谢神的诗歌。

[47] 当所罗巴伯和尼希米的时候，以色列众人将歌唱的、守门的，每日所当得的分供给他们，又给利未人当得的分；利未人又给亚伦的子孙当得的分。

接下去，我们看尼希米记 13 章第 1 到 3 节：

[1] 当日，人念摩西的律法书给百姓听，遇见书上写着说，亚扪人和摩押人永不可入神的会；

[2] 因为他们没有拿食物和水来迎接以色列人，且雇了巴兰咒诅他们，但我们的神使那咒诅变为祝福。

[3] 以色列民听见这律法，就与一切閒杂人绝交。

以色列人从早到晚读神的律法，在读的过程中，若发现没有遵行的，就立刻按照礼仪规定补救。他们继续读摩西的律法书，后来读到一段写着：『亚扪人和摩押人永

不可入神的会。』因为以色列人离开埃及进入应许地的时候，亚扪人和摩押人不让以色列人经过他们的土地，又没拿食物帮助以色列人。而且，巴勒王还雇了巴兰咒诅以色列人等等。所以神说：『他们永不可入神的会。』于是，以色列人就与一切閒杂人绝交。

尼希米记 13 章 4 节：『先是蒙派管理我们神殿中库房的祭司以利亚实与多比雅结亲，』

多比雅就是那个在尼希米重新建城墙时制造了很多麻烦的家夥。但这里有个祭司是他的朋友。

尼希米记 13 章 5 节：『便为他预备一间大屋子……』

在神的殿中，有一个地方是用来收存祭物或素祭、乳香、器皿和谷物的十分之一，新酒和油等等。大祭司把库房中的一个储藏室给了多比雅，放进他的家俱，成了他的住房。而多比雅就是尼希米重建城墙时多次来侵扰他的那个家夥。但这个祭司因为是多比雅的朋友，就庇护他，还让他住在圣殿里。这里写说：

『那时我不在耶路撒冷；』这是尼希米记 13 章 6。

也就是说，发生这些事情的时候，尼希米回波斯去了，所以他不知道祭司把圣殿的一间房给了多比雅。所以他说：『那时我不在耶路撒冷；』

第 6 节继续说：『因为巴比伦王亚达薛西三十二年，我回到王那里。过了多日，我向王告假。』

在耶路撒冷重建城墙，管理事务十二年之后，尼希米回到了波斯。毫无疑问，他是回去向王报告一切。过了一段时间，我们不知道有多久，波斯王准许尼希米返回耶路撒冷。他回到耶路撒冷的时候，发现了什么事呢？就是那个曾经极力拦阻神的工作的多比雅这个小人，现在竟然在神的殿中拥有一间豪华的住房，而且是祭司让他住的。他们腾空了储存谷物等等东西的仓房，说：「哎！多比雅弟兄，你搬进去吧！」

尼希米记 13 章第 7 到 9 节说：

- [7] 我来到耶路撒冷，就知道以利亚实为多比雅在神殿的院内预备屋子的那件恶事。
- [8] 我甚恼怒，就把多比雅的一切家具从屋里都抛出去，
- [9] 吩咐人洁净这屋子，遂将神殿的器皿和素祭、乳香又搬进去。

呵！ 尼希米回来了，他洁净那所屋子，发现了多比雅的住房和家俱等等，就把他的东西统统扔出去，把他赶走。

尼希米记 13 章 10 节：『我见利未人所当得的分无人供给他们，甚至供职的利未人与歌唱的俱各奔回自己的田地去了。』

你一定记得在不久前，每个人都读了律法书，也都信誓旦旦地说：「哦！我们要服事神。我们要立约签名；还要奉献十分之一，支援圣殿。我们要每年奉献一舍客勒等等，这些事我们都要做。神啊，我们要遵守你的律法。神啊，我们要守你的安息日等等。」可是没过多久，他们就根本没有坚持那些誓言。

我们这么快就违背了向神发的誓言，这难道不是很有意思吗？我们太容易违反誓言！我们发誓的时候不是很真诚的吗？喔，我们违背了太多誓言了！在成长的过程中，我想做个好孩子，希望自己变得更乖，能做正确的事，就说：「神啊，这个星期我要每天祷告。神啊，这个星期我要为你而活，我要服事你。」但是根本就没做到，不了了之。到了下个星期天晚上，我充满罪疚感，希望能再次被拯救。我又说：「神啊，这个星期一定会不一样。主啊，我真的要服事你。」我是认真的。我是真心诚意的。

就像耶稣对彼得说的：『你们心灵固然愿意。』这话真是太对了。我心灵愿意，我爱主，我想要服事主，但我的肉体却软弱。

我就像以色列人一样，起誓说：「主啊，我们要遵行你的律法。我们要在这里立约签名。」

我有这个愿望，有这个想法，但问题是怎么行出来，怎么做？啊，我是多么感谢神，因为终于有一天我发现神的恩典，知道神赐福给我不是取决于我是否信守自己的承诺或誓言。神赐福给我的生命，乃是因为神满有恩典和怜悯。好了，因为时间关系，我们查考到这里。下回继续分享尼希米记，请记得准时收听。